

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
munkások árakon vess fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak.

Félévre 10 korona, negyfélférvé 5 korona.
Vidzara félévre 12 korona.
Egyes szám 10 ara filler.

A bolsevikiek elfoglalták Kievet

Stockholm Az ukrán központi Rada hivatalos táviratot küldött, amelyben jelenti, hogy a bolsevikiek öt nappal ezelőtt **elfoglalták Ukrajna fővárosát, Kievet.** A bolsevikiek ágyúval lötték a várost. A központi Rada kénytelen volt a városból menekülni.

Az orosz front

Sajtószállás. A tegnapi német hivatalos jelentés szerint a fegyverszünet lejár a nagy orosz fronton. Az orosz front Ukrajna elszakadása folytán a Keleti tenger felől a Pripjajg terjed és ezen a fronton kizárólag német katonák állnak.

Berlin. Dorpat, Bélini és Esztlend lakosságának képviselői megjelentek Danzigban és segítséget kérték Németországtól a bolsevikiek kegyetlenkedései ellen.

Rigából jelenti, hogy a bolsevikiek kegyetlenkedései leírhatatlan. A berlini lapok sürgetik, hogy Németország lépjen közbe és védje meg a sanyargatott lakosságot.

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy Pétervár környékén 40 000 magyar osztrák német hadifogoly kószál felügyelet nélkül.

Orosz-román háború

Berlin. Illetékes helyről jelenti, hogy az orosz kormány Romániának ultimátumot küldött, hogy csapatait Besszarábiából vonja ki. Minthogy a román kormány erre a felhívásra a megszabott 24 órás határidőn belül nem válaszolt, Oroszország és Románia között a mai raptól fogva beállott a hadiállapot.

Wilson beszéde nem békeüzenet

A Matin newyorki jelentése szerint a Newyork Times washingtoni levelezője arról értesül, hogy Wilson a német és az osztrák-magyar szabadelvű elemeknek szánta beszédét. Ezt nem szabad békeüzenetnek felfogni, mert az volt a célja, hogy megértesse a központi hatalmak népeivel, hogy a szövetségesek mindaddig nem tozók le a fegyvert, míg a porosz autokrácia nem alkalmazkodik az antant államférfiai részéről megszabott alapelvekhez.

Nem nevezik ki a kormánybiztosokat

Szó volt róla, hogy a kormány tizenkét élmezési kormánybiztosot állít fel az ország különböző részein. A kormánybiztosok már ki voltak szemelve s a legutóbbi minisztertanács foglalkozott is a kérdéssel. Beható vita után azonban az a nézet alakult ki, hogy a kormánybiztosok ellentmondának az eddig követett elvnek, amely a gyakorlatban is meglehetősen bevált. Ennek következtében az ügyet pihentetik és egyelőre a kormánybiztosok kinevezése is elmarad. Valószínű, hogy az egész tervezetet el fogják ejteni.

Mint tudósítunk ma telefonálja, az élmezési biztosokat hétfőn mégis kinevezték és Pestmegye, Szolnok megye, Bácska és a bácskai városok élmezési biztosai Ivády Béla lett.

Vasárnapi hivatalos jelentések

Berlin, február 17.

A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Flandriában és az Artoisba a tüzharc ismételen feléledt. Oberisyl mellett és Mancoingtól délre kisebb gyalogsági harcokból foglyokat szállítottunk be. Taburenét és Ripont mellett a Maas keleti partján és a Sindauban időnként fokozott a harc tevékenység.

Repülőink az elmúlt éjszakán Londont, Downt, Dünkirchent, valamint a franciaországi északi tengerparton ellenséges tengeri haderőket bombákkal megtámadták.

Keleti harctér: Nagy orosz harcvonalat a **fegyverszünet hétfőn február 18-án déli 12 órakor lejár.**

(Ludendorff.)

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)



A hadifoglyok sorsa

Bécs, február 18.

A külügyminiszteriumban éjjel-nappal bizasan dolgoznak annak a kérdésnek a megoldásán, hogy valósítsák meg a hadifoglyok kicserélését. Illetékes helyen a következők között vannak érő a kérdéssel:

— Állandó összeköttetésben állunk pétervári képviselőinkkel és a dán küvetség és Vörös Kereszt igazán emberbaráti tevékenysége folytán meg is történik minden, ami csak lehetséges, hogy a foglyok kicserélését a lehető legnagyobb gyorsasággal vigyük keresztül. Elegendő pénzt küldtünk a megfelelő helyekre és megtörténik minden intézkedés, hogy hadifoglyainkat a hosszú utra kellőképpen ellássák legfontosabb élelmiszerekkel és egyéb szükségleti cikkekkel. Hogyan fog a hadifoglyok visszaszállítása lebonyolodni, az az Oroszországban uralkó közlekedési nehézségekre és azokra a zavaros állapotokra való tekintettel, amelyek különösen a vasutaknál tapasztalhatók, beláthatatlan. Mi csak azt ajánlhatjuk hadifoglyainknak, hogy egyelőre maradjanak a fogolytáborban és ne tegyenek olyan lépéseket, amelyek által a helyzetük még rosszabbodnak.

— Breszt-Litovszkából való elutazása előtt Trotzki kijelentette a központi hatalmak küldöttségének, hogy ő az Oroszországban levő hadifoglyokat a háború befejezését bejelentő nyilatkozatának pillanatánál szabadoknak tekinti és hogy a hadifoglyok, úgy, ahogy tudnak, Finnországon vagy a fronton keresztül visszatérhessenek hazájukba. A központi hatalmak küldöttségei nem tettek hasonló nyilatkozatot. Az orosz közlekedési viszonyokra való tekintettel ugyanis nyilvánvaló, hogy hadifoglyaink közül csak kevesen jutnak abba a helyzetbe, hogy magukra hagyva, önállóan visszatérhessenek. Eppen ezért ezt az eljárás módosított fogják alkalmazni, hogy a foglyok kicserélése vonatok szerint fog történni, ami hosszú időt fog igénybevenni.

A szerb csapatok elhagyták Oroszországot

A moszkvai lapok közlése szerint az önkéntes szerb csapatok legnagyobb része elhagyta Oroszországot, hogy a franciákkal és az angolokkal egyesülve folytassa a háborút. Odesszában már csak csekély számú szerb csapat maradt. Valamennyi nevezetesebb szerb politikus is elhagyta Oroszországot.

Uj arcok.

Valamelyik fővárosi újságban olvastuk, hogy Budapest lakossága a háboru alatt négyszáz-ezer bevándorlóval szaporodott. Hogy ez pontos számadat-e, azt nem tudjuk, de az kétségtelen, hogy a főváros a vidéktől a háboru alatt rendkívül sok embert szív fel. Ha valaki meggondolodott a háborus konjunktúrák, tíz közül nyolc biztosan Budapestre költözik, mert élni, élvezni akar, Keresi azt a szórakozást, amit a vidéki városban, vagy a falun nem talál. Ha a valaki a háboru miatt elvesztette a keresetét, új ekai-szenciát menti keresni Budapestre.

Az utcán, a kávéházban nyilvános helyeken, vagy bárhol ha megfordulunk, azt vesszük észre, hogy itt is, ott is elittint egy ismerős, régi arc. Ez a ház is, amaz is gazdát cserélt és a tulajdonos Budapestre költözött, új gazdája pedig vidékről jött Bajára. Ugyan ugyan a dolog, hogy a hadbavonulnak beszámításával Baja lakossága nem apadt, talán még szaporodott is, de azt megállapíthatjuk, hogy a régi bajaiak elköltöztek, viszont igen sokan vidékről beköltöztek. Ha az ember vasárnap délután moziba, kávéházba, utcára megy, akkor látja csak, mennyi ebben a városban az idegen és milyen sokan hiányzanak. Különösen észlelheti ezt az olyan ember, aki három-négy évig távol volt hazulról és bemegy vasárnap délután egy népes kávéházba. Szinte idegennek éri it magát, mert csupa új arcokkal találkozik. Ha végig megy a város utcáin megint csak idegen, előtte ismeretlen neveket hall emlegetni, mint új háztulajdonosokat.

A háboru okozta népvándorlást különösen a falu éri meg. Onnan egész rajok indulnak utra új otthon keresni.

A Bajára beköltöztek is főleg a környékbéli falvakból jöttek a városba. Bajáról is sokan költöztek el Budapestre. Bajára viszont sokan jöttek vidékről lakni és bizvaát el lehet mondani, hogy a város lakosságának egy része teljesen kieserődött.

Frázisban

soha sinesen rossz termés Magyarországon. Itt bőven és buján terem a nagyhangú, sokat hirdető, keveset mondó frázisdudva.

A Nap-ban olvastuk, hogy valamelyik magyar, aki talán az elhagyott gyermekek ügyes-bajos dolgával van elfoglalva, azt a hangzatos frázist eregette a világnak, hogy Magyarországon nincs több elhagyott gyermek. A Nap gondolkodása nélkül meg is írja ezt és a megelégedett

polgár boldogan olvassa, hogy milyen pompás is itt minélunk, Magyarországon a gyermekvédelem. Ime: A világégés negyedik esatendejében, amikor drágább egy kiló krumpi, mint volt a háboru előtti időben egy kiló marhabas, amikor nehezebb a a gyerekek megszerzenui egy pár harisnyát, mint azelőtt egy rend rubát, akkor olyan pompás a gyermekvédelem, hogy az szinte fölsőlegessé vált, mert ime, már nincs is elhagyott gyermek.

De hogyan is tudnak ilyen hatalmas, nagy írást megírni.

Nincsen elhagyott gyermek. Jőjön csak az az ur, aki a Nap tudósítóját informálta és nézze magát Baján körül Véresen szomeru cáfoltat fogja találni az ő — lehet, hogy jéhiszem — téves állításának. A bajai társadalom minden díszletet és elismerést megérdemelt. Az elhagyott gyermekeken, amennyire csak lehetett, igyekezett segíteni. Gyűlt be itt pénz ruhára, cipőre, gyermekek és szegény szállók felszerelésére bőven. De mindez kevés volt a tengernyi nyomorhoz, amelyet a sardon, hideg tél teremtett.

Az elhagyott gyermekek, akik az állam gondaira van bízva, ma is elhagyottak. Egész sereg gyerek van most is, a szigorú tének idején, ruha és cipő nélkül, bizony sajnos, nem igaz az az állítás, hogy Magyarországon nincsen elhagyott gyerek. Nem egyéb ez az állítás, mint egy nagyot puffanó szines frazisz.

Szombaton

**HENNY PORTEN-nel
Parasztnábob
az Urániában**

H I R E K.

A bajai közlekedési viszonyokról

sok mindent elmondhatunk, csak éppen jót nem. Olyan rettenetesen rossz a vasuti közlekedés Baján, hogy annál sokkal rosszabb már nem igen lehet. Csak egyet kell példaképpen felhozunk: Ha valakinek Bácsbokodon, Bácsalmáson és Szabadkán van dolga, akkor ezt az utat csak úgy teheti meg vasuton, hogy három napot rászán. Reggel és este indul egy-egy vonat Bajáról Szabadkára és viszont. Már most az ember úgy intézheti el a dolgát Bokodon, Almáson és Szabadkán, hogy reggeli 7 órakor átutazik Szabadkára, dolga végeztével este visszafelé indul Almásra, ott meghál, reggel elvégzi a dolgát, elutazik Bokodra és harmadnapra este hazavergődik. Ha ez az utazás és a dolog sürgős, tessék 100—150 koronát fogadni egy

fiakkert, azzal Bokodra, onnan Almásra utasul, ott dolga végeztével este bemenni Szabadkára és úgy jönni haza este. Így egy napot megtakarítottunk, de kiadunk az uton 100—150 koronát többet és agyonhajszoltuk magunkat. Hát ezt így tovább vinni kom lehet. Ez teljesen fölkre teszi a bajai ipart és kereskedelmet és a legközelebbi szomszéd lakosságát is eltereli Bajáról.

Eznek a betegállaputak a megszünt-tését szorgalmazni kell Baja város hatóságának.

Kitüntetés. Mo'nár Zsigmond bajai polgárt hosszú ideig tartó katonai szolgálataiért a hadvezetés a vas érdemkeresztet a vitézségi érem szallagján tüntette ki a hadvezetésig.

Árverési hirdetés. Baja város mérnöki hivatala a városi tanács 19612 sig. 1917 számú intézkedése folytán 48 darab különféle nagyságu fűveszőből készült kőművi kosarak eladására nézve 1 évi február hó 23-án d e 9 órakor a Szt Istvan téren árverést tart, mely alkalommal a megvevő nézve ajánlat tehető az összesre, vagy külön külön egyes darabokra. Feltér Jeno, városi főmérnök.

Téves információ alapján azt írtuk, hogy Baján összesen öt esendőr van. A esendőrség részéről kapott hivatalos felvilágosítás meggyőzött bennünket arról, hogy ez tévedés, mert Baján 13 szolgálatot teljesítő esendőr és 11 esendőri szolgálatra vezényelt népfőlkész van.

Vaskuti tejet a kart rekviráni Budapesti székesfőváros. A bajai szolgabírósg tegnap távirati értesítést kapott Budapest székesfőváros tanácsától, amelyben értesíti a szolgabírósgot, hogy Vaskuti tejetermékét lefoglalja a főváros részére. A főbíró a táviratra csak egy szóval válaszolhatott: Ninc. Ez az igazán szerencsénk. Ha a városnak hatósága a vaskuti tejet Baja részére annak idején le nem foglalja, most megtörténik az, hogy Baja tejséghe jut és a legközelebb szomszéd-águnkból elviszük a tejet Budapestre. A tejjel különben is baj van. A környéken kevés tejet termelnek. Az a gazda, akinek korpát ad a hatóság, kukoricaszárat kér, aki kukoricaszárat kap, az korpát akar. Mindeközben kiakarnak bujni a tejszállítás kötelezettsége alul, mert jobbszeretnének vajat és sajtot készíteni a tejből, mert az jobban kiérhető.

Pollák Jenőről, Pollák János butergyáros fiáról írtunk a napokban, hogy megakart szökni az orosz fogságból, de a határon elfogták és visszahívták. Pollák Jenő az orosz

őrökkel elindult visszafelé, de anyai ideje volt még, hogy barátjának magyarul odaszólhasson: „Ne félj, azért én is hazajövök nemsokára.“ Mint most értesülünk, a szökése most sikerült is. Spitzer István nyomdász, aki szintén megszökött az orosz fogságból, tegnap levelet írt édesanyjának, hogy a táborban találkozott Pollák Jenővel, Pollák butergyáros fiával, aki orosz fogságból szökött meg. Spitzerné, kivitte a levelet Pollákékhoz, akik persze most rendkívül boldogok, hogy fiuk megmenekült az orosz rabságból.

A toronyóráról írni már igazán mecsai dolog. És még sem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a toronyóra Baján a többi órától elütőleg egész külön életet él. Megtörténhetik, hogy a toronyban delet harangoznak és a lakosság a sebéből vagy még hiányzik a délből föléra, vagy már háromnegyeddél is tul vagyunk már azon. Hát igazán nem lehet a háboru alatt azt a fránya toronyórát rendbe tartani?

A hatósági bolt előtt való ácsorgásról írtunk a napokban és gondolkoztunk azon, hogyan lehetne azon segíteni. — Szabad an már megállták a módját. Gyertyát, diót, zsirszódat a kereskedőknek adtak kimerés és elarusítás végett. Miért lehetne ugyanezt Baján is megcsinálni. Arra az ellenvetésre, hogy akkor sok visszaélés volna, az a válaszuk, hogy az ár pontos betartására éppen úgy lehetne ügyelni, mint a cukor és petróleumnál. Nem is tudjuk megérteni a boltban megkapni és a másikat nem? Ezzel is sok ácsorgásnak lehetne véget vetni.

A közérő kirendelése a mezőgazdasági munkásokat biztosítására. A földművelésügyi miniszter a gazdasági munkálatok biztosítása végett rendeletben intézkedik a közérő kirendeléséről. A rendelet szerint a közérő kirendelésénél és illetőleg a személyes és egyéb szolgáltatások elrendelésénél figyelembe kell venni, hogy saját gazdasági munkáját a leg-rövidebb idő alatt kivi elvégezhesse, azt azonban nem szabad eltérni, hogy ezen a címen a munka saadékos elhuzásával bárki is kivonhassa magát a közérő köteletség teljesítése alól. A közérő hatóság és a községi elöljáróság vonakodás vagy mulasztás esetében a szolgáltatásokat kényszeroroszkozk alkalmassával is teljesítheti.

A szerkesztőért és kiadásért felelős:
PODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓSEF.
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin“-nyomdában a gyomaihatóság Baján, Mátyás király-utca 1.

Egy szatócsüzlet teljes berendezéssel azonnal eladó. Rókus-u 33 sz. alatt.

Egy nyers olajmotor két métermázsas nyers olajjal a hozzávaló következő gépekkel eladó: Cséplőgép, körfűrész, kukoricamorzsoló, szecskavágó, répavágó, fűszij. — Cim: **VERSÉNYI ZS.**

Szent Antal-utca 85. szám.

A gőzfürdőben hétfőn és kedden tanulók részére medencefürdő. Jelentkezések az iskolák igazgatóinál.

Egy teljesen felszerelt új nyereg azonnal eladó. Hol: Megmondja a Bajai Független Újság kiadó-hivatala.



Égy szatócsüzlettel és olajmórral a Bajai Független Újság kiadó-hivatala.

Felhívás!

Az izraelita hitközség tagjai ezennel felhívják, hogy a laska (macosz) szükségletüket folyó évi február 20-ig a hitközség jegyzői hivatalában (délelőtt 10—12 óráig) bejelenteni sziveskedjenek mivel csak azok részére adatik ki laska, kik a bejelentést el nem mulasztották.

A bajai izr. hitközség előljárósága.

Flórián-utca 37.

alatti házamat korcsmai joggal bajai és vodcai vásári joggal valamint korcsmai berendezéssel és cirádi sátrakkal együtt azonnal eladom.

özv. Danzinger L.-né vendéglős.

Nád eladó

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

ELAD 126 hektó fehér bort Bajaszentistvánon :: **Tomasich Sándor** ig. tanító.

Állandóan friss

mész és cement

eladás nagyban és kicsinyben

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.

(Vásártér.)

Interurban telefon: 221. szám.

Sirolin

"Roche"

orvosiilag ajánlva a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,

gégehurut,

szamárhurut,

gyermekgörcs ellen.

Értesítés.

Az izraelita hitközség tagjai ezennel értesítettnek, hogy a „chewra kadisa“ izr. szentegylet tagfelvételi közgyűlése folyó évi február hó 19-én tartatik meg.

Felkértenek tehát mindazok, kik a chewra kadisa tagjaul felvétetni óhajtják magukat, hogy eziránti szándékukat a hitközség jegyzői hivatalában bejelenteni sziveskedjenek

A bajai „chewra kadisa“ izr. szentegylet előljárósága.

Eladom

Katonaváros, Gyár-utca 22 számú új házamat, mely áll 2 szoba, konyha, pince és minden egyéb mellék-helyiségekből. ..

Értekezni lehet Frank Sándorral Szegedi-ut 26.

2 szoba, konyha kis kerttel és udvarral hozzá való mellék-helyiséggel keresek **Wolffmann Mihály** főpincér. (Központi-kávéház)

Eladó ház

Dusnokon (Pestm) amelyben 40 év óta tenyállo jó hírnevű rőtös fűszer és vaskereskedés van. Esetleg bárbe is kiadó. Érdeklődni lehet:

Stein Adolf

Dusnok. (Pestmegye)

HIRDETÉSEK

jutányos áron

FELVÉTETNEK.

Eladó egy ülő és fekvő gyermekkocsi Türr István-utca 7. sz.

Eladó

A Szent László-utca 18. számú tehermentes ház, mely áll: 8 szoba, 5 konyha, 2 pincze, falélszerek, kocsiszin, istálló, nagy kerttel. — Értekezhetni Haynald-utca 14. sz.

„Corvin”-nyomda
 BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
 Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
 izléses, pontos és gyors
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”
 szerkesztősége és kiadóhivatala

Allandó kézimunka ajándékait selyem
 perszáokban is gobelyekben ajánlja:
 Huszár Rezső áruházában

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő). — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.